

在连续几日的暴雪预警中,2024年的第一场雪还是来了,来得如诗如画,飘逸悠扬。片刻之间,调皮的雪花就像是无数个洁白的小精灵,飞舞着穿过树的枝丫扑向大地。远处的建筑和窗外的枯树,仿佛盖上了一床洁白的绒毯。人行道上,早起上学的孩子张开双臂,用双手接住一片片雪花,任由雪花在温暖的掌心慢慢融化,稚气无邪的笑脸上充满了对这个世界的好奇。

我随手拍了一张照片发到朋友圈。不一会儿,一位战友评论道:喀喇昆仑山的雪。喀喇昆仑山,雪。短短几个字,深深地刺痛了我。恍惚之间,我的思绪被拉回到二十多年前,耳边又传来了铿锵有力的歌声:千里边防线,茫茫戈壁滩……抗风斗沙战严寒,我们的岗位在高原,在高原……

我曾经服役的部队就驻扎在被誉为“生命禁区”的喀喇昆仑山深处。那里生存环境极度恶劣,高寒缺氧,冰封雪裹,空气稀薄,平均海拔在4000米以上,空气中平均氧含量不足平原地区的一半。徒手走路就相当于在平原地区背一袋面粉奔跑,晚上睡觉常常会因缺氧憋醒。巡

这天,王志像平时一样到了公司办公室,坐在他的工作间写一份新产品市场调研报告。他低着头,两眼盯着屏幕,神情专注。

但他的到来,却让偌大一个办公室渐渐骚动起来。

最先是他邻座的小梅,往他右脸一侧瞄了一眼,眼睛立即睁得滚圆,情不自禁叫了一声。声音尽管不是很大,还是被办公室其他同事听到了。年轻职员们好奇地站起来,大家看到王志右脸下方的脖颈上,印着一个特别明显的唇印,红彤彤的,着实有点夸张。

这是谁的吻痕?大家不禁好奇起来。再说这王志,中等个儿,面色黝黑,左脸靠近唇和鼻子处还不合时宜地长了个绿豆大的黑痣。同事们都在议论,王志就应该叫王痣,这才名副其实。有了这些“特点”,王志在公司几乎没有人喜欢。

但今天的王志,竟然带着这个吻痕来上班,让大家新奇不已。小梅低声说,是不是咱公司后勤部的小婊,她最近好像和王志走得较近。李晗悄声说,可能是公司高管林总的侄女,最近王志和林总的侄女合作跑市场拓展。

麻艺轩说,不可能,咱公司管理层的职员哪个会看上他呢?就在大伙儿聚在一角窃窃私语,猜测哪个女职员会和王志处对象时,王志却像什么也没有发生似的喝水、上卫生间、打印报告,忙得不亦乐乎。

这时,公司市场管理部杨主任来了,大家就悄悄地给杨主任嘀咕咕咕。杨主任30岁出头,成熟而又稳重。她的目光扫了一下王志,轻轻一笑,一副处变不惊的样子。杨主任劝大家不要喧哗,安心工作。

六点下班,大家经过王志身边时,都瞥一眼他,摇摇头散了。但王志却被公司分管人事和纪检工作的崔总打电话叫去。

王志进了崔总办公室,崔总一脸严肃。他说,公司不允许职工在公司内谈对象,这一点你知道吧。知道知道。王志说。知道为啥还要明知故犯?王志说,我没有啊!

崔总说,你到我门口拐角处照照镜子,看看你的脖子上,成何体统?你这副样子严重影响公司形象。你今天把这个问题交代清楚,否则就拍屁股走人。

王志听了,却一改平时的毕恭毕敬,竟哈哈大笑起来,笑得崔总丈二和尚摸不着头脑。

王志看着崔总一脸疑惑地说,您能听听我的解释吗?崔总没好气地说,有话就说,有屁就放。

王志说,我来公司快四年了,我们没有双休日,天天上班,出差、办事,加班成了常态化,我百分之一百二都在工作上,除了工作干得领导还算满意,我剩下还有啥哩!我知道自己条件不好,别说什么大一个公司没有年龄合适的姑娘会看上我,我连一点谈恋爱的机会都没有。

那你脖子上的吻痕怎么解释?我不解释行不?不行!那我就实话实说,我们公司啥都好,就是把人管得太严了。整天熬夜加班,我没有一点时间谈对象,也没有一点时间回家看望生病的爹妈,为了工作,我忍受着一个年轻人不能忍受的一切……

崔总听了,皱皱眉,脸色缓和下来,就说你脖子上的问题。王志说,我工作虽然干得好,但还是被人瞧不起,同事们都说我这辈子肯定要打光棍了。于是,我就想了个办法照着镜子,用口红在脖子上画了个红唇,好让大家瞧得起我……

崔总听了,顿时泪崩。

小小小说

社址:西安市莲湖区239号 邮政编码:710003 广告经营许可证:陕工商广字01—018号 陕西日报印刷厂印 地址:西安市环城南路东段1号 本期零售价壹元伍角

喀喇昆仑山的雪

□晓枫

一路上更是狂风肆虐,犹如刀割,暴雪覆路,举步维艰。我所在的连队,更是被称为“高原上的高原”,海拔5172米。这里一年有四个月是大雪封山期。用现在流行的话说就是,“一年只有两季,一个是冬季,另一个是大约在冬季”。

守防的战士脸色青紫,嘴唇皴裂。就是在这样的战斗和生活环境中,战士们像一颗颗钢钉一样牢牢钉在边防线上,保卫着祖国的每一寸土地,更是用青春饱蘸热血,用生命在千里边防线上写下了“清澈的爱,只为中国”的铮铮誓言,践行着“热爱边防、艰苦奋斗,无私奉献、顽强拼搏”的喀喇昆仑精神。

还记得连队有一位战士,也是西安市长安区人。那年,他才19岁,就来到了边防哨所。清秀的脸庞上稚气未褪,浓眉下一双大眼睛透

同学,就是当年一起打篮球、跳皮筋的玩伴,是一把瓜子分着吃,是一个红薯掰着啜,是一张课桌分界线的“同桌的你”……

同学情是一种缘分。什么是缘分?正如著名作家张爱玲描写的那样:“于千百人中,遇到你所要遇到的人,于千百年中,在时间的无垠的荒野中,有两个人,没有早一步,也没有晚一步,就这样相逢了,也没有什么可说的,只有轻轻地道一声:哦,你也在这里吗?”这就是缘分。缘分不是诗,但它比诗更美丽;缘分不是酒,但它比酒更醇香。同班同学,皆是缘分。

细想,我所在的高中同学主要来自市域原革命五六七三所小学。全班43名同学(男生22、女生21)。在校期间,亦有几位转学、辍学或调入的同学。依稀记得班主任老师有两位,每年每位同学学杂费“四块五”,除了学好语、数等主课外,学工、学农、学军,还要批判资产阶级。我们曾徒步30华里野营拉练,在校办工厂劳动,在乡村支农插秧,“战三夏”“保秋收”等等。

回忆是美好的,也是酸楚的。从小学到初中

从小,我就是个不太喜欢热闹的人。当农村的小朋友在农村的广阔天地放肆玩耍时,我就一个人静静地看漫画书或坐在屋后的山上注视落日余晖。那时候,写作对我来说还是一件陌生而遥远的事,但是想用文字将当时的画面和情感表达出来的欲望,成了我开始写作的契机。

小学,初中一直到高中,语文都是我最擅长的学科。每次自己的作文被老师当作范文在课堂上朗读的时候,内心的自豪感油然而生,于是便更加专注于写作。现在想来,如果不是当初老师们的认可和鼓励,我可能把写作只是当成一项作业或者是获得分数的工具。

我真正开始写作是进入单位之后,公司对于宣传工作非常重视,写作一度是新员工脱颖而出最快、最有效的方式。仍记得当时完成的第一篇文学作品,那是一个雨后的下午,我在路边散步时,看到一朵黄色的小花在石缝中间绽放,便有感而发写了一篇散文叫《一朵小花》,发给了当时负责审稿、发稿的梁峰。

某期业务培训班里,主办方请了老师来教授太极。因为时间有限,老师教得很快,当我们全套动作记熟,一个个打得“行云流水”后,老师却说:太极的好在于“慢”,难也在于“慢”,如果现在五分钟能打完的一套拳,你们花十分钟、十五分钟,甚至更长时间打完,才算好。

乍一听,这还不容易吗?会都会了,动作速度放慢即可。有几个学员当即开议,才发现要慢一点儿容易,要慢到时间拉长到一倍两倍的程度,还真的没人能做到。

比如,当某个动作需要左腿单立,再将重心缓缓移到右腿,变成右腿单立的时候,你想慢,可是没有深厚的下盘功夫,单腿一站,尤其手上动作还不能丢,是做不好的。为了避免金鸡独立左歪右倒无法平衡,只好赶紧右腿落地,动作也就由自主变快了。而整套太极动作,都是重心在左腿右腿之间不断转移变换,要慢到身体完全受自己的控制,一定是练习多年的行家才能做到。

想象一下,你快速骑自行车,可以稳稳当当,

李德发是李锁小有名气的剃头师傅。李德发的剃头手艺是父亲传授的,老实巴交的父亲给人剃了一辈子的头,临终前不忘叮嘱李德发,剃头是咱们养家糊口的手艺活,要好好干。

李德发是个苦命的孩子,母亲生他时难产离开人世。他便与父亲相依为命,到了读书年纪,父亲就张罗着送他上学。可惜李德发一上课就打瞌睡,成绩永远是班上倒数,用老师的话说,这孩子不是读书这块料。李德发是为剃头而生,百岁抓周时,笔墨纸砚、金银珠宝摆得满满当当,他看都不看一眼,单单挑了一把他的剃头推子。

不爱读书的李德发最喜欢的事儿莫过于跟着父亲走街串巷摆摊剃头。只要不上学,他就像个小尾巴一样跟在父亲身后。在李德发眼里,父亲的挑子充满魔力,各种物件应有尽有。瞧!挑子的一头是坐凳,一头是烧热水的小火炉,炉上放一水盆,水盆下是木制的盆架,上面还可挂毛巾。小小的李德发已经是父亲的好帮手,他不仅帮父亲打杂手脚麻利,而且有眼力见儿,父亲何时该用到什么工具,他了如指掌,适时递上。

好景不长,李德发的父亲因肝癌晚期离开了他。此时的李德发大约十四五岁,成了孤儿。在乡亲们的帮助下,办完了父亲的丧事,李德发就辍学做起剃头的行当。那时,李锁的乡亲们还没完全解决温饱问题,对剃头这事不甚讲究。李德

着机灵,见人常常是裂开因缺氧而紫黑的嘴唇微微一笑。刚上高原,他对一切都感到好奇。茫茫戈壁和湛蓝的天空,让他感受到了从未有过的人生体验和如诗美景。没过几天,他的情绪就开始低落下来。缺氧,让他头痛欲裂;吃饭,让他味同嚼蜡,但就在这种情况下,每次有巡逻任务,他总是第一个报名参加。我问他为什么?他说:“我当兵就是为了保家卫国。一个边防战士,不能到边防一线巡逻执勤,那还来高原干什么。”就这样,他慢慢地克服了高原的不适,顺利地渡过了缺氧考验期,成为一名眼神坚毅、勇敢无畏的边防军人。

有一次,他巡逻归来,神秘秘地跑到我跟前说:“连长,你看这是什么?”我一看,他不知从什么地方抓到一只蝴蝶。这只美丽的蝴蝶还活

着,在他用两个钢盔做成的“笼子”里跃跃欲飞。我也感觉不可思议,高原上怎么会有蝴蝶?没等我开口,他又自言自语道:“这么美丽的生灵,不应该生活在高寒缺氧的地方,它应该拥有森林和鲜花。”面对如此热爱边防的战士,我只好说:“它的根在高原,高原就是它的家,在家里,就是幸福的。”听了我的话,他好像是明白了什么,把钢盔打开,将蝴蝶放飞了。

后来,在一次巡逻途中,这个战士倒下了。因为高原肺水肿,他倒在了心中的边界线上,倒在了皑皑白雪之中。那天的雪,也像今天一样密、一样大。从此,每次下雪,我都会想起喀喇昆仑山,想起巡逻路上的战友们。

唰!那些文字时,雪仍在纷纷扬扬地地下着。隔壁学校里,孩子们的读书声此起彼伏,他们稚嫩的声音里,充满了幸福感。我的战友们,他们也正在整装待发,巡逻的路上,也是雪正浓、风正劲,他们用滚烫的胸膛,捍卫着边防安全,守护着美好生活。

我想,今天我应该登上城墙,拍几张雪拥城牆的照片,把雪后宁静的长安城,寄给远方戍边的战友,也寄给曾经的自己。

相逢是一首歌

□张翟西滨

再到高中,十年寒窗苦读,十八岁时,好不容易毕业了,成人了,我们“一股道上跑火车——上山下乡”。全班乃至全年级12个班近600名男女毕业生积极响应党和国家号召,带着户口、背起行囊,离别亲人、义无反顾奔赴广阔天地,接受贫下中农再教育。从1976年4月27日插队起,我们高中同学“聚是一团火,散是满天星”,散落于塬上塬下、大队小队,我们插队知青与广大贫下中农同吃同住同劳动,两眼一睁,忙到熄灯。别有一番滋味在心头!

插队落户,三年五载。终于招工返城了,有的进国企,有的人大集体,而迈向机关事业单位的寥寥无几。伴随各自成家立业,好日子开启了,又面临下岗待业、自谋出路的抉择,跑运输的、蹬三轮的、摆地摊的、做生意的,当然还有“三保

我的写作之路

□张妮

第二天晚上十点多的时候,我收到了梁哥的电话,他将修改后的文章发给我,细细讲述了修改原因的同时耐心听取我的意见。我们聊了大概一个多小时,最终形成了文章终稿。说实话,梁哥的举动让我的内心感到十分惭愧,相较于自己的“随便写写”,梁哥用实际行动告诉我,对待工作或者说是对待写作应该抱有什么样的态度。

从那之后,我开始静下心来认真学习写作,研读优秀作家的文章,分析掌握其艺术表现手法。我每天坚持写作,哪怕是几百字的日记,也积极参加各类征文活动。在一次学习和锻炼中,我的文字功底得到了很大提升。

说实话,写作对我来说真是一件非常痛苦的事情。首先要和自己的懒惰和浮躁做斗争,从忙

虾须慢

□童卉欣

但是要你特别慢速骑自行车,比人家散步还要慢一倍,是不是不容易做到?有一次看纪录片,李可染说,齐白石作画是很慢的,齐大师擅长画虾,连画一根虾须都是很慢的。

当时我弄不懂,齐白石画虾须画得慢,便是好吗?等到有一天,我也学习国画,拿着一管吸满墨汁的毛笔,对着宣纸的时候,就全然明白了。

别说画细如发丝的虾须,就是画一根粗上十倍百倍的树枝,如果笔行稍慢,而又无法匀速控笔时,那根树枝不是粗细、方向不对头,就是在某个地方留下一团凝滞的黑点、墨点。因为宣纸吸水湿润的特点,笔尖在某地多停留半秒,就会很快出现一滩绝非你想要的墨

剃头师傅

□赵素美

几个老人和孩子继续找他剃头。村里有从大城市打工回来的年轻人,跟李德发讲那边剃头叫理发,到处是美容美发店,吹洗剪烫拉,价位可不宜宜……李德发听得津津有味,挠挠头有些许腼腆地说,这可使得不得!都是乡里乡亲的,怎么能收这么多钱呢?最后,那年轻人好心建议李德发去县城开一间流行的美发店,凭着他的能力一定能赚大钱。李德发沉思片刻,坚定地,还是在村里给乡亲们剃头有意思,咱不搞花里胡哨的。再后来,村里头脑最灵活的李小光看

金的,每户人家根据人口多少交些粮食:黄豆、小麦、玉米皆可。李德发对收粮这事并不是特别上心,随乡亲们的心意,多交一点少交一点,或有人压根忘记交粮,他也从不斤斤计较。后来大家生活水平改善了,就用钱取代了粮食,有人每次理发主动给一元钱,有的孩子没带钱,李德发也照样耐心地做好服务。

改革的春风让很多人富裕起来,李德发的剃头生意却大不如从前。年轻人为了赶时髦都去镇上或县城的专业理发店理发了,只有寥寥

几个老人和孩子继续找他剃头。村里有从大城市打工回来的年轻人,跟李德发讲那边剃头叫理发,到处是美容美发店,吹洗剪烫拉,价位可不宜宜……李德发听得津津有味,挠挠头有些许腼腆地说,这可使得不得!都是乡里乡亲的,怎么能收这么多钱呢?最后,那年轻人好心建议李德发去县城开一间流行的美发店,凭着他的能力一定能赚大钱。李德发沉思片刻,坚定地,还是在村里给乡亲们剃头有意思,咱不搞花里胡哨的。再后来,村里头脑最灵活的李小光看

金的,每户人家根据人口多少交些粮食:黄豆、小麦、玉米皆可。李德发对收粮这事并不是特别上心,随乡亲们的心意,多交一点少交一点,或有人压根忘记交粮,他也从不斤斤计较。后来大家生活水平改善了,就用钱取代了粮食,有人每次理发主动给一元钱,有的孩子没带钱,李德发也照样耐心地做好服务。

改革的春风让很多人富裕起来,李德发的剃头生意却大不如从前。年轻人为了赶时髦都去镇上或县城的专业理发店理发了,只有寥寥

几个老人和孩子继续找他剃头。村里有从大城市打工回来的年轻人,跟李德发讲那边剃头叫理发,到处是美容美发店,吹洗剪烫拉,价位可不宜宜……李德发听得津津有味,挠挠头有些许腼腆地说,这可使得不得!都是乡里乡亲的,怎么能收这么多钱呢?最后,那年轻人好心建议李德发去县城开一间流行的美发店,凭着他的能力一定能赚大钱。李德发沉思片刻,坚定地,还是在村里给乡亲们剃头有意思,咱不搞花里胡哨的。再后来,村里头脑最灵活的李小光看

金的,每户人家根据人口多少交些粮食:黄豆、小麦、玉米皆可。李德发对收粮这事并不是特别上心,随乡亲们的心意,多交一点少交一点,或有人压根忘记交粮,他也从不斤斤计较。后来大家生活水平改善了,就用钱取代了粮食,有人每次理发主动给一元钱,有的孩子没带钱,李德发也照样耐心地做好服务。

改革的春风让很多人富裕起来,李德发的剃头生意却大不如从前。年轻人为了赶时髦都去镇上或县城的专业理发店理发了,只有寥寥

世间真情

碌的工作和琐事中腾出时间来,孤坐桌前、冥思苦想,将自己从杂乱无章的思绪中挣脱出来,在众多的观点中进行取舍,将思路捋成线、织成网,再去一点点打磨,直至文章像一件完美的艺术品呈现在众人眼前。

同时,写作又是一件非常幸福的事。每次坐在电脑前开始写作,那些读过的书、看过的风景变幻成一个跳跃的文字从脑海中流淌出来。写作仿佛是自己与世界对话的过程,期待用自己真挚的情感和灵动的思绪编织出的动人故事,来唤起读者的共鸣。

写作记录了我一路走来的心路历程,也见证了自我一步步的成长。每一次写作都像是一次历练,让我走出舒适区,去探索自己未曾到达的地方。每一次写作也是一次检验,让我从内心深处认识到自己的欠缺,激励我始终保持谦逊的心态,去面对更加广阔的未来。

人生感悟

慢慢地画一根粗细匀称,又有水中动态的虾须,的确很有难度。

“慢”的后面,是千万遍练习得来的扎实基本功。“慢”的底色,是画家从容笃定、成竹在胸、一无杂念的宁静心态,所谓“处闹中能取静”。

慢工不一定出细活,但是细活、好活肯定离不开慢工。沉心潜行,不浮躁不急躁,待春风缓来,鲜花自开。

中了李德发的剃头技术,想和他一起开个美发店,他把前景描绘得天花乱坠,却还是被李德发拒绝了。李德发的妻子却心动了,她多次劝李德发去城里赚大钱无果,失望至极,开始嫌弃李德发活得窝囊,没过多久就跟着一个外地来的生意人私奔了。

这年,李德发六十多岁,两鬓斑白的他依然坚持做着乡村剃头匠。因为生意惨淡,又没有什么积蓄,眼瞅着村里人一个个住上了小洋楼,他却一直住在几近坍塌的瓦房里,夏天漏雨、冬天漏风。这时,村里传来了好消息,政府要给五保户和贫困户盖新房,“真好!听说政府还给买新家具呢,没想到自己这辈子还能住上楼房!”符合政策照顾的村民个个都高兴得合不拢嘴。李德发既没有妻子也无子女,更是村里最贫困的人家之一,自然符合照顾对象。

令大家费解的是,李德发竟然拒绝了这天上掉下的大馅饼,把名额让给了另一个贫困户。李德发自有他的道理,自己已经一个老光棍,黄土埋了半截的人,有个落脚的地方就行了,房子该留给需要它的人。

一个暖烘烘的午后,李德发坐在门外那张破藤椅上晒着太阳,安详地离开了人间。他怀里紧紧抱着的是陪伴他一辈子的剃头木箱,柔和的日光洒在他身上。

平凡人生

社址:西安市莲湖区239号 邮政编码:710003 广告经营许可证:陕工商广字01—018号 陕西日报印刷厂印 地址:西安市环城南路东段1号 本期零售价壹元伍角



匆忙的上课铃声,仿佛是在提醒我快要迟到了。看着手里拿着校门口五块钱买的里脊夹馍,我狠狠地咬下一大口,加快脚步进了校园。

“哎,幸亏你赶上了,没迟到!”同桌的话伴随着教室里的嘈杂传进了我的耳朵里。而我则一把夺过他的水杯,仰头灌了好大一口水。里脊夹馍的最后一口顺着喉咙滑进胃里,传来丝丝暖意。“嗯,确实。”“听说今天要来新班头,好像还是个老头。”随即,同桌开始不停地张望着门口,想要抢先一睹新班主任的真面目。

半晌,一位穿着短袖、戴着金丝眼镜的人走进教室。他咳嗽了一声,班头也瞬间安静了下来,都在候着他开口讲话。

只见他转身,拿起粉笔,潇洒地在黑板上留下三个字:李懋明。随后在名字的后面留下了电话。再转身,嘴角扬起笑意并开口道:“大家好,我是你们的新班主任兼语文老师。”这样简短的介绍,让我连他名字中间的字读什么都没搞明白。“好的同学们,大家翻开课本……”

这就是我第一次认识这位老师,并没有什么特别印象,最多就是他的雷厉风行。许多年后我才知道,他的女儿也在这所学校并且和我同班。那时,我语文成绩并不好,甚至可以说比较差。临近中考,大家也都匆忙了起来。体育课、音乐课被换,早已习以为常。而每次模拟考试,我总是特别平稳,平稳到每次都是倒数第一。

一天,他将我叫到办公室来,本以为迎来的又是挨骂、叫家长。硬着头皮走进办公室后,我的头深深低下,两只手也在抠来抠去,感觉到下一秒就要迎接狂风暴雨。

就在我“享受”这暴风雨前最后的宁静时,他开口了。没有谩骂,也没有问我要家长的手机号码。只是淡淡地点燃一根烟,问道:“你不是最近有什么事?跟我聊聊。”就这样简短的一句话,却让我心里涌一股暖流,一下竟不知怎样开口,只是傻傻地站在原地。而后,他便好似读心术一般不再追问,只是说:“把你的卷子拿来吧。”自那之后,每次模考结束,我都会拿着卷子去他办公室。

而我也好像已经养成了这个习惯。不得不说,李老教师语文教学有一套。伴随着这个习惯,我的模考成绩也在一路攀升。到第四次的时候,已经进入了班级前二十,并且还在逐步提升。

快要中考时,班主任召集大家开动员大会,没有什么豪言壮语,也没有什么华丽辞藻。只是简短的一句话:“大家加油,我相信大家的能力。”终于,到了中考的这一天,我紧张又激动地拿着笔在答题卡上涂抹书写,写下的是答案,也是我心中的梦。

后来,很多年未见。直到有一次,已经上了大学的我,又一次碰见了这位老师。花白的头发,额头上淡淡的皱纹,都在陈述一件事——他老了。没有了当年的意气风发,却多了几分慈祥。见到我,他笑了。

他开口问道:“这么多年没见了,咋样啊?”操着那熟悉的陕音,熟悉又陌生。“挺好的李老师,现在已经大三了。”半晌我又憋出了一句:“好久不见。”是啊,好久不见,一晃七年。

“不错,有空来家里吃饭。”随后便对我笑了笑,过了马路。等我回过神来,老师早已消失在人群中,还是那样雷厉风行。

现在,我已经上班了。可是偶尔耳边还会响起试卷的翻阅声,配着那虫鸣鸟叫,竟有些悦耳动听。

那年怀揣的梦想,现已实现,却不知下次相遇又是何时,只想有机会当面给李老师说一声谢谢,企盼他像曾经那样为我指点迷津,或是如益友般听我倾诉。

李德发的剃头技术,想和他一起开个美发店,他把前景描绘得天花乱坠,却还是被李德发拒绝了。李德发的妻子却心动了,她多次劝李德发去城里赚大钱无果,失望至极,开始嫌弃李德发活得窝囊,没过多久就跟着一个外地来的生意人私奔了。

这年,李德发六十多岁,两鬓斑白的他依然坚持做着乡村剃头匠。因为生意惨淡,又没有什么积蓄,眼瞅着村里人一个个住上了小洋楼,他却一直住在几近坍塌的瓦房里,夏天漏雨、冬天漏风。这时,村里传来了好消息,政府要给五保户和贫困户盖新房,“真好!听说政府还给买新家具呢,没想到自己这辈子还能住上楼房!”符合政策照顾的村民个个都高兴得合不拢嘴。李德发既没有妻子也无子女,更是村里最贫困的人家之一,自然符合照顾对象。

令大家费解的是,李德发竟然拒绝了这天上掉下的大馅饼,把名额让给了另一个贫困户。李德发自有他的道理,自己已经一个老光棍,黄土埋了半截的人,有个落脚的地方就行了,房子该留给需要它的人。

一个暖烘烘的午后,李德发坐在门外那张破藤椅上晒着太阳,安详地离开了人间。他怀里紧紧抱着的是陪伴他一辈子的剃头木箱,柔和的日光洒在他身上。

社址:西安市莲湖区239号 邮政编码:710003 广告经营许可证:陕工商广字01—018号 陕西日报印刷厂印 地址:西安市环城南路东段1号 本期零售价壹元伍角

良师李懋明

□吴源极

社址:西安市莲湖区239号 邮政编码:710003 广告经营许可证:陕工商广字01—018号 陕西日报印刷厂印 地址:西安市环城南路东段1号 本期零售价壹元伍角